

形式活泼接地气 紧扣热点润民心

# 西夏区法院有个网红“晓法君”

本报记者 袁洋 文/图



每一期“晓法君”的文案脚本，朱晓霞（右一）都要和同事认真推敲、讨论修改，一字一句悉心打磨。

## 集思广益畅所欲言 “晓法君”新鲜出炉

2月14日这天，不少热恋中的青年男女都会相互赠送礼物甚至直接转账“520”“1314”等数字的钱款，可一旦双方翻脸，因索要礼物或讨要钱款而引发的情侣间借贷纠纷也不在少数。如果你点开2022年3月30日银川市西夏区法院微信公众号发布的第一期“析法说典·微视频”，会有一位“晓法君”通俗易懂地对着镜头告诉你情侣借贷要注意什么，让你既能品尝甜蜜爱情的美好，又能避免财物纠纷的烦恼。这就是西夏区法院独立构思、自主拍摄、持续推出、广受好评的普法新栏目——“晓法君”。

“‘晓法君’的创意、制作和推出，初衷就是为了更好地进行普法宣传、深化诉源治理，用一种生动活泼、轻松愉快的形式让更多群众了解法律知识。”谈起“晓法君”的诞生，西夏区法院综合审判庭庭长朱晓霞如是说。“因为之前在社区、广场和学校进行普法宣传和开展诉源治理时，有不少群众反映现在的普法宣传形式比较单一、内容不接地气，群众听不懂、不爱看、没兴趣，宣传效果也就比较差。我就想，能不能用大家喜闻乐见的形式，搭配通俗易懂的内容，让普法宣传动起来、活起来、用起来。”

在向院领导汇报后，朱晓霞先在综合审判庭组织法官、法官助理、书记员开了会，大家集思广益、畅所欲言。“现在人们都比较喜欢刷短视频，我们是不是也能以短视频的形式进行普法宣传，这样更易于让群众接受。”“对，可以选形象健康阳光的同志出镜，用讲述式的表达，能产生和受众对话交流的亲切感，还有就是普通话也要过关。”“每次时间不用太长，控制在3分钟到4分钟最合适。”……经过几轮商量讨论，综合审判庭决定运用新媒体平台传播速度快、信息量大、受众面广尤其是年轻人更容易接受和选择的特点，由法官或法官助理出镜当主播，以讲述法律知识、典型案例的形式，结合社会热点事件和群众普遍关心的法律问题，将易懂易记易学、与群众生活密切相关的法律法规制作成法律知识短视频，推出一档全新的新媒体视频类普法栏目。

传播形式有了，普法内容定了，那这个栏目的名字该叫什么？“就叫‘晓法君’吧，晓有知晓的意思，君是君子的风度，法当然就是普法宣传了，好听、好读，也好记。”朱晓霞一锤定音。就这样，“晓法君”这个简单明了、朗朗上口、读起来有点萌的名字新鲜出炉了。

## 从零做起不断摸索 法官干警自编自导自演自拍

“析法说典微课堂，法言法语话日常。大家好，我是‘晓法君’，今天我们来聊一聊情侣借贷那些事儿……”2022年3月30日，“晓法君”第一期视频节目《浅谈情侣间借贷纠纷》播出，视频里，担任主播的综合审判庭法官助理李康侃侃而谈、落落大方，条分缕析、通俗易懂地解释了情侣借贷的相关法律知识和注意事项；在视频里出演情景剧的一对“情侣”表演得既不生硬造作也不扭捏怯场，为“晓法君”的讲解增色不少。“晓法君”一炮打响，赢得同行和网民的一致好评。而在“晓法君”闪亮登场的背后，则倾注着西夏区法院多个庭室数十位法官干警从零开始、一点一滴的努力。

朱晓霞说：“从文案脚本的撰写，到第一期主播李康的出镜彩排，再到视频的后期修改和制作，都是综合审判庭的法官、法官助理和书记员自己写、自己导、自己拍摄完成，包括在视频里出演‘情侣’的两人，也是法院干警客串的。”

“大家都不是专业的主播和演员，需要一遍又一遍地进行排练，拍摄角度合不合适、光线是强是弱、语速是快是慢甚至字幕字号要多大，都要反复推敲琢磨，争取达到最佳效果。”朱晓霞说，第一期“晓法君”全长3分36秒，但从设计脚本到视频完成，差不多用了一周时间，“从最后的效果看，这些辛苦都是值得的”。

## 紧扣热点内容丰富 “晓法君”是全能战士

从第一期节目推出后，“晓法君”普法说案的形式越来越多样，有故事引出式、有情景再现式、有互动服务式，内容也紧扣社会热点和群众关心的法律问题，力争做到既有贴近性，又有服务性，既有亲和力，又有宣传力。“我们制作的最新一期‘晓法君’是《妇女权益保障法，“新”在哪儿？》，就是配合今年1月1日开始实施的《中华人民共和国妇女权益保障法》，为广大女性朋友摘出重点、说清亮点、分析热点，让群众能从通俗易懂的解读中最快最直接地了解妇女权益保障法的‘新’。”

“因为工作原因，加了很多当事人的微信，我的朋友圈基本都转与工作密切相关的普法视频、漫画、案例推送，‘晓法君’在朋友圈里也很受欢迎。能够利用职业身份来扩大法治宣传效果，这是一种职业自豪。”综合审判庭法官助理李康在他的工作

笔记中这样写道。近一年时间里，“晓法君”推出的普法主题包括“酒桌上不要劝酒”“熊孩子打赏主播的钱还能要回来吗”“只有殴打才是家庭暴力吗”等与群众生活密切相关的普法内容。看过“晓法君”的市民都说：“感觉就是在说我们身边的事，一看就明白，一听就能懂，和原来的普法就是发传单相比，形式、内容、效果好多了。”

“群众能肯定‘晓法君’、喜欢‘晓法君’，就是我们最大的动力。”朱晓霞说，她希望和法院更多的庭室、同事沟通协作，集合大家的智慧和力量，对“晓法君”做一次全新改版升级。“形式上能更生动幽默一些，内容上要更紧密地抓住社会热点，就像我院党组书记、院长辛建国所讲的那样，群众需要什么、关心什么，我们就拍什么、讲什么，普法不能曲高和寡，一定要沉下去。”

## 追根溯源创新工作 让法治观念深入人心

“‘晓法君’接地气、扣热点、润民心，让大家耳目一新，已成为西夏区法院诉源治理工作的一个重要手段和创新型工作的知名品牌。而未来，‘晓法君’还有大心愿。

朱晓霞说：“未来我希望能从综合审判庭开始，成立西夏区法院‘晓法君’普法宣讲团，由综合审判庭部分员额法官、法官助理和律师组成，可以根据社区、校园、企业的不同需求定制宣讲内容，做到针对性更强、服务性更好，把‘晓法君’普法宣讲团打造成西夏区法院乃至宁夏法院的知

名普法品牌。”

“不管是‘析法说典’微课堂，还是‘晓法君’微视频，还有用剖析案例的形式解读劳动纠纷的栏目‘李莉谈劳动’，都是西夏区法院对诉源治理和创新型工作的尝试和努力，通过这些形式能够做到抓前端、治未病，开展高效的普法活动，让法治观念深入人心，从而达到引导、规范行为的良好效果，让广大群众树立法治观念，养成依法办事、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的行为习惯。”辛建国说。